

АНТИПЕНКО Н. А., ст. преподаватель*Минский филиал ГОУ ВПО «Московский государственный университет экономики,**статистики и информатики (МЭСИ)», г. Минск*

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ АНАЛИЗА И ПРОГНОЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

Современный этап развития экономики Республики Беларусь можно охарактеризовать как обеспечение реального и устойчивого экономического роста и конкурентоспособности белорусской промышленности на основе повышения эффективности структурных и институциональных реформ, интенсификации интеграционных процессов.

В этой связи особое значение приобретает выбор направлений для комплексной и всесторонней оценки и анализа деятельности сельскохозяйственных организаций, определяющих темпы, пропорции, тенденции и, в конечном итоге, перспективы их дальнейшего развития и участия в решении ключевых задач [1].

Для разработки целостного методического обеспечения по анализу сельскохозяйственных организаций, увязывающего в единый процесс сбор информации, предоставление ее в форматах, удобных для анализа, проведение необходимых расчетов и оценку результатов деятельности организаций, определение основных тенденций, сравнительной эффективности и использование аналитических методов для анализа выявленных закономерностей и причин, обусловивших их появление, были обоснованы следующие основные направления комплексного финансово-экономического анализа и прогноза деятельности сельскохозяйственных организаций [2, 3]:

- ✓ анализ производственной деятельности;
- ✓ анализ использования инвестиций;
- ✓ анализ финансового состояния и платежеспособности;
- ✓ анализ структуры и источников финансирования инвестиций;
- ✓ анализ оптимальности организационной структуры и состава участников организации;
- ✓ анализ эффективности управления.

Отбор и оптимизация структуры показателей, осуществляемый в соответствии с основными направлениями анализа и прогноза деятельности сельскохозяйственных организаций, должен учитывать возможности перехода отечественной системы учета и отчетности на международные стандарты финансовой отчетности [4].

На основе приведенных направлений была разработана логическая блок-схема, отражающая полный процесс анализа и послужившая основой для разработки методического обеспечения комплексного финансово-экономического анализа и прогноза деятельности сельскохозяйственных организаций. Она включает пять основных этапов.

На первом этапе осуществляется подготовка исходной информации для анализа, к которой в первую очередь относятся основные показатели и качественные характеристики функционирования сельскохозяйственных организаций, а также важнейшие макроэкономические показатели, отражающие уровень развития отраслевых комплексов и товарных рынков. Все показатели взаимосвязаны между собой, составляют единое целое и обеспечивают возможность проведения комплексного финансово-экономического анализа и прогноза деятельности в полном объеме и по всем направлениям.

В процессе анализа предусматривается представление информации в форматах стандартных расчетно-аналитических таблиц, формируемых на основе показателей статотчетности, бухгалтерских балансов и годовых отчетов, направляемых в уполномоченные органы государственной власти. Табличный режим подготовки и анализа информации широко распространен в деятельности организаций на современном этапе. Приведение данных к единому формату и использование таблиц в процессе аналитической деятельности позволяет проследить основные показатели деятельности сельскохозяйственных организаций в динамике за ряд лет, обеспечить расчет различных производных показателей оценки деятельности сельхозорганизаций и коэффициентов, провести необходимые сравнительные сопоставления и выявить основные тенденции. На первом этапе осуществляется визуальный и формально-логический контроль информации, уточнение и корректировка исходных показателей. Форматирование исходной информации и проведение расчетов предусматривает создание и ведение компьютерной базы данных.

Второй этап представляет собой техническую часть анализа, связанную с проведением расчетных операций, и предусматривает формализацию и расчет производных показателей оценки по сопоставимой выборке сельскохозяйственных организаций.

В сопоставимую выборку включаются сельскохозяйственные организации, по которым имеются данные за ряд лет, предшествующих анализируемому, или сравниваемые периоды деятельности, что позволяет отслеживать динамику изменения основных показателей. Формирование выборки может осуществляться в отраслевом разрезе, по размерам и другим признакам.

По сопоставимой выборке сельскохозяйственных организаций отслеживается динамика основных финансово-экономических показателей деятельности организаций; осуществляется расчет и определяется динамика долевых показателей, например – доля капиталовложений в основные средства в общем объеме инвестиций в нефинансовые активы и др. и относительных коэффициентов (индикаторов), раскрывающих взаимозависимости между отдельными показателями деятельности организаций, к примеру – рентабельность продаж, рентабельность капитала и т. д.; рассчитываются сводные (суммарные) статистические и динамические показатели в необходимых разрезах; определяются удельные показатели для сравнительной оценки результатов деятельности организаций, например, по доле в отраслевом объеме продаж или обороте рынка и т. п.

«Технический анализ» неразрывно связан и обеспечивает третий этап анализа, основная цель которого – интерпретация результатов оценки в виде тенденций и качественных сдвигов в развитии сельскохозяйственных организаций с учетом влияния факторов внутреннего и внешнего характера, оказавших наиболее существенное воздействие на деятельность сельскохозяйственных организаций и ставших возможной причиной позитивных или негативных тенденций.

На данном этапе осуществляется развернутый анализ работы сельскохозяйственных организаций за рассматриваемый период времени с использованием таких аналитических методов, как «анализ тенденций» и «сравнительный анализ», позволяющих на содержательном уровне охарактеризовать основные результаты деятельности организаций и установить причины изменения динамики важнейших показателей, а также раскрыть и объективно оценить результаты и внутриотраслевые сравнения.

В процессе анализа тенденций и результатов сравнений большое значение придается использованию качественной информации о деятельности сельскохозяйственных организаций, характеризующей как внешние условия функционирования – состояние экономики, развитие законодательной базы, действующий механизм государственного регулирования, отраслевую специфику и особенности рынков сбыта, наличие конкурентной среды и т. п., так и внутренние, подконтрольные организациям факторы.

На четвертом этапе осуществляется обобщение результатов анализа. Формируются выходные формы с показателями оценки деятельности сельскохозяйственных организаций в необходимых разрезах. Проводится расчет интегральных показателей, позволяющих определить относительную значимость (рейтинг) конкретных сельскохозяйственных организаций с точки зрения потенциальных возможностей и государственных приоритетов, как основы для принятия решений при формировании государственной политики в отношении сельскохозяйственных организаций. И в завершение осуществляется подготовка аналитической записки (резюме), содержательно раскрывающей результаты анализа тенденций и сравнительной эффективности сельскохозяйственных организаций, факторы, повлиявшие на результативность их деятельности, и содержащей выводы и рекомендации по созданию необходимых условий для развития сельскохозяйственных организаций.

На пятом, заключительном этапе, предусматривается использование результатов анализа в целях формирования государственной политики в отношении агропромышленного комплекса экономики; при подготовке мер по совершенствованию законодательной базы и механизма государственного регулирования развития сельскохозяйственных организаций и повышению эффективности проведения институциональных реформ; а также в процессе принятия решений по оказанию адресной и селективной государственной поддержки сельскохозяйственных организаций. По отношению к «проблемным» сельскохозяйственным организациям, показавшим неудовлетворительные результаты, могут приниматься решения об инициации аудиторской проверки их деятельности.

Разработанная блок-схема может служить основой для разработки четкой концепции финансово-экономического анализа и прогноза деятельности сельскохозяйственных структур. Она позволяет учитывать их специфику и лежит в основе разработки методического обеспечения, в рамках которого определены основные направления анализа, состав и структура показателей, соответствующие целям его проведения. Данное методическое обеспечение может быть успешно адаптировано для работы с большим количеством организаций, не требует сложного математического аппарата, эффективно и пригодно для практи-

ческого использования в целях формирования государственной политики в отношении развития агропромышленного сектора экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кивачук, В. С. Оздоровление предприятия: экономический анализ / В. С. Кивачук. – М.: Изд.-во деловой и уч. лит.; Мн.: Амалфея, 2002. – 384 с.
2. Савицкая, Г. В. Методика комплексного анализа хозяйственной деятельности: Краткий курс. / Г. В. Савицкая – 2-е изд., испр.— М.: ИНФРА-М, 2003. – 303 с.
3. Михалкевич, А.П. Бухгалтерский учет в сельском хозяйстве / А.П. Михалкевич и др. – 4-е изд., с изменениями. Мн.: БГЭУ, 2006. – 687 с.
4. Вахрушина, М. А. Международные стандарты финансовой отчетности: учебник для студентов, обучающихся по специальностям «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Налоги и налогообложение», «Финансы и кредит» / М. А. Вахрушина, Л. А. Мельникова; под ред. М. А. Вахрушиной. – М.: Издательство «Омега-Л», 2009. – 571 с.

АРТЕМКОВА Т.Д., м.э.н.

Учреждение образования «Барановичский государственный университет», г. Барановичи

ОСОБЕННОСТИ БЮДЖЕТИРОВАНИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ АПК

Проведение государством макроэкономических реформ создало новую среду функционирования предприятий - рынок. Это предопределяет внесение значительных изменений в организацию и методы управления, без которых невозможно существование и развитие предприятия в условиях рыночной экономики.

Необходимость разработки новой системы управления на предприятиях АПК вызвана преобразованиями в этой среде, появлением новых хозяйственных формирований, которые включают в себя стадии прохождения сельскохозяйственной продукции и последующую ее реализацию. В этой связи перед менеджментом возникают новые задачи определения механизмов эффективного управления такими предприятиями. Одним из таких механизмов, как показывает мировая практика, является система бюджетирования.

Бюджетирование позволяет обеспечить руководящий аппарат точной, полной и своевременной информацией о результатах планирования и контроля всех аспектов финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Особо следует выделить бюджетирование как важнейшее связующее звено между стратегическим и оперативным управлением всеми хозяйственными операциями, поэтому бюджет служит важным инструментом руководства при разработке мероприятий по достижению целей предприятия.

Бюджетирование способствует оптимизации финансовых потоков и ресурсов предприятия, что позволяет значительно снизить их объем и потребность, себестоимость и повысить конкурентоспособность предприятия.

Теоретические вопросы организации процесса бюджетирования рассматриваются в работах западных экономистов, в частности К.Друри, Дж. К. Шима и Дж. Г. Сигела и др., что обусловливается широким применением бюджетирования в практике управления западных фирм. Однако без адаптации к условиям постсоциалистических стран, применение западных концепций путем простого их переложения невозможно, что объясняется спецификой национального подхода к управлению, а также системой учета и отчетности. Среди российских ученых, которые затрагивали тему бюджетирования в своих работах можно выделить: В.Н. Самочкина, Т.П. Карпову, К.В. Щиборща, М.И. Бухалкова, В.Е. Хруцкого, Т.В. Теплоу. и др. К сожалению, среди белорусских ученых отсутствуют те, которые бы вплотную занимались вопросами бюджетирования на предприятиях АПК. В связи с этим решение проблемы постановки бюджетирования в сельскохозяйственных организациях является актуальным.

В настоящее время агропромышленные предприятия функционируют в условиях агрессивной, постоянно изменяющейся, остро конкурентной рыночной среды. Период рыночных преобразований продемонстрировал невозможность жизнедеятельности хозяйствующего субъекта лишь на основе реактивной системы управления, без четко поставленных целей и задач, программы развития, планирования и контроля [1].

В Беларуси в начале 90-х годов была принята рыночная модель, основанная на либерализации экономических отношений, отказе государства от своей регулирующей роли, резком сокращении поддержки реального сектора экономики и социальной сферы. Сельское хозяйство, объективно более отсталое в плане